

Instantánea política

FELIZ AÑO NUEVO!

La literatura inglesa cuenta entre sus monumentos más bellos y enternecedores un cuento de Dickens: Canción de Navidad. Un viejo avaro y misántropo es paseado por la insula aquella noche brumosa, y en todos los rostros, en todos los hogares hay júbilo y canciones. Todos se dan el parabién. Todos olvidan las antiguas querrelas. El viejo huracán siente que le invaden sentimentalismos desconocidos en su alma de comerciante frío y poco a poco se deja ganar por este ambiente de alegría y se incorpora al júbilo de las Pascuas. Nosotros también cumplimos de grado este deber, deseando a España un feliz año nuevo. En todos los pueblos y en todas las razas se celebran días faustos en los cuales la humanidad doliente parece llegar a la meta de su ideal de dignidad y especies, lo más difícil de olvidar, y accesoriamente se olvidan las enemistades. En la vieja Rusia zarista el sábado de gloria se besaban hombres y mujeres, después de pronunciar reverentemente: "Cristo ha resucitado."

En el espíritu humano late esta soñada confraternización de todos los humanos. Pero en las zonas de la política es el año nuevo motivo de esperanza de triunfo. Así, la querrela, lejos de templarse se agudiza. Quien vence, lucha y la pelea es por definición antítesis de la paz. Cada año nuevo trae una proyección de ilusiones que se marchitaron en los días del viaje y que reviven en espléndida floración. Los negociantes piensan en la prosperidad de su comercio, los enamorados en la vida matrimonial, sin divorcio; eso llega más tarde. Proyección eterna de los días. Una mañana trae una esperanza, y una tarde otra esperanza. Mañana, Esta es la palabra mágica de los españoles. Mañana lo haré. Al año nuevo, vida nueva. ¡Como si la vida pudiera torcer su rumbo en una noche de alegre dispersión!

El cronista quisiera que ese mañana fuere llegado. Pero se conformaría con que el rumbo de los hechos trajera prosperidades a los españoles, en los negocios privados, y en los negocios ¡ay!, que decimos públicos.

Alvarez de LEON

Campos y mercados

Los negocios trigueros presentan tendencia alcista

El tiempo y los mercados.—Han continuado durante la semana los fríos intensos en toda España y, de consiguiente, en nuestra región se han repetido las fuertes heladas. Ha nevado también copiosamente en la mayoría de las provincias castellanas.

Este tiempo crudo, y el escaso afán de pesar en las fábricas de azúcar, ha determinado que aún falta por arrancar bastante remolacha. Los cosecheros desean que los centros fabriles impriman la mayor actividad adquisitiva y que no la dificulte la falta de vagones.

Los mercados trigueros.—Con franca tendencia alcista los de esta región. Las procedencias menos estimables solicitan ya a 47,50 pesetas el quintal, y las superiores a 50. La plaza paga sobre fábrica, por la misma unidad, de 47,50 a 48 pesetas, y los negociantes catalanes han cotizado a 49, sin saco y en origen, algunas buenas calidades. La oferta es escasa, activa la demanda, y, el negocio cierra la semana con mucha firmeza.

En Zaragoza andan un poco zagueros, pero mejorando también. Se dan como corrientes estos precios por 100 kilogramos: fuerzas selectas de 53 a 54 pesetas; id. primeras, de 51 a 52,50; id. corrientes, de 49,50 a 50,50; hembrillas finas de monte, a 48,50; huertas superiores, a 48; id. buenos, a 47,50; id. corrientes, a 46,50 y 47; bastos a 46.

Con visible actividad operatoria el mercado catalán y precios firmes. Han pagado: Sádaba y Jaca, a 48; Peñafiel, a 48,50; Nava del Rey, a 48; Toro, a 47,50; empedrados de Palencia, a 47; extremeños, a 46,50 por 100 kilogramos.

Poca animación en La Mancha y precios sostenidos entre 48 a 51 pesetas; análoga situación en Extremadura, cotizando de 46,50 a 49; y más animados los mercados andaluces, que pagan de 46 a 49, según calidades.

Harinas y salvados.—La fabricación local con escasas ventas de harinas y la misma actividad y firmeza en los salvados, que están escasos. Cotizan: harinas selectas, de 64 a 65 pesetas; extras, a 61; intermedias, de 59 a 60; salvados tercerillas, de 39 a 43; cuartas, de 34 a 35; comidillas, a 32; anchos de hoja, a 35, todo por 100 kilogramos, con saco y sobre vagón.

Pocas ventas en Zaragoza y precios debilitados. Fuerzas selectas, a 69; id. primeras, a 67; entrefuerzas, 63,50; blancas, 60 a 61. En Barcelona, fuerza superior, a 74,50; blancas, a 69; castellanas, a 63,50, todo por quintal métrico.

Centeno.—Poco ofrecido y bastante demandado, no aspira a ser pagado menos de 43 pesetas en todas las procedencias, por quintal, sin saco.

Cereales de Pienso.—Todos muy firmes y con tendencia al alza. Están poco ofrecidos y muy demandados.

Las cebadas castellanas solicitan de 43 a 43,50 pesetas; las avenas, a 37; las extremeñas, a 34; las algarrobas, en Medina del Campo y estaciones inmediatas, a 48; los yeros, en línea de Ariza, a 46,50 todo por quintal, sin envase.

Maíz.—Sostenido el indígena en Aragón, entre 38 y 42,50 pesetas el quintal; en Lérida, de 37 a 38; en Valencia, de 39 a 40; en Santander, a 41; en Sevilla, de 30 a 39; en Galicia, de 40 a 41, en Barcelona, a 38.

Alfalfa.—Se hacen bastantes operaciones en Zaragoza, de 14 a 16 pesetas para empacar, de 19 a 20 en vaquerías y de 19 a 22 empacada sobre vagón. En Barcelona, de 18 a 20 la de Lérida y de 20 a 22 la de Urgel. En Madrid, de 26 a 27 sobre almacén o vaquerías.

Pulpa de remolacha.—Cotiza por tonelada y sobre vagón origen: Calahorra, a 245 pesetas; Alagón, a 248; Calatayud, a 260; Alfaro, 250; Epila y Zaragoza, 265.

PALACIO

Valladolid, 2 de enero de 1932.

Revueltas en Badajoz

SUCESOS EN FERIA

El delegado del gobernador, que fué al pueblo de Feria para informarse de lo allí ocurrido, ha comunicado con la primera autoridad de la provincia haciendo uso del teléfono del inmediato pueblo de Santa Marta, desde el cual ha transmitido sus primeras impresiones.

Dice que en el pueblo de Feria, como en la mayor parte de la provincia, el paro era parcial. Entre los obreros no conformes con la huelga, y que por tanto, no habían abandonado el trabajo, figuran los que prestan servicio en los molinos aceiteros de la localidad. Desde las primeras horas de la mañana, nutridos grupos de huelguistas se habían establecido frente a estos establecimientos, profiriendo insultos contra los obreros que trabajaban, e incluso pretendieron penetrar en el interior de algún lo-

cal para evitar por la fuerza que continuasen trabajando.

Ante tal actitud, obreros y patronos molineros solicitaron la ayuda de la autoridad, con objeto de que fuese respetada la libertad del trabajo, y consiguiente con este requerimiento, el jefe del puesto de la Guardia civil destacó hacia aquellos lugares dos parejas. Al llegar una de éstas a un molino se encontró frente a un numeroso grupo de huelguistas, que trató de acercarse a los guardias en actitud levantisca. El jefe de la fuerza intentó persuadir a los obreros de la improcedencia de su actitud, recomendándoles sensatez para no dar lugar a un día de luto. Lejos de atender estas indicaciones, se oyeron voces airadas invitando al ataque, en vista de lo cual la Guardia civil se parapetó, apuntado con los fusiles contra la multitud y haciendo varios disparos, que bastaron para provocar la huida de los huelguistas en todas direcciones; pero, desgraciadamente, uno de los proyectiles fué a hacer blanco en el obrero Manuel Flores, que en aquel momento salía de una peluquería, sin que hubiese intervenido para nada en las escenas anteriores. A consecuencia de la herida falleció poco después.

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista Director, LUIS SARACIBAR
de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4.
(Casa Mantilla). Valladolid

FUNERARIA

VIUDA DE HORTIYUELO
MAYOR PRAL., 186. TEL. NÚM. 5
PALENCIA

Ciারেte del Paramillo

de la nueva cosecha, se vende en la calle de los Soldados. Se sirve a domicilio a 7,50 pesetas el cántaro y a 0,50 céntimos litro y embotellado a 0,40 céntimos botella, devolviendo el casco. Clase selecta, como vino de mesa.

FUNERARIA CRESPO

Mayor Pral., 168
Frente a la calle Nueva
PALENCIA

Dos, tres, cinco reales te has gastado ya y tu tos no se calma. Las **PASTILLAS CRESPO** cuestan dos pesetas y diez céntimos por la calma en el acto.



LA EXCELENTISIMA SEÑORA

Doña María Concepción Junco Rodríguez Cossio

DE POLANCO

falleció en esta ciudad de Palencia

EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1931

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo Excelentísimo señor don Juan Polanco Crespo; hermano don Manuel Junco; sobrinos don Eduardo, doña Carmen, doña Leonor y don Manuel Junco Martínez; hermanas políticas doña Asunción Ortíz, viuda de Polanco y doña Angela Rodríguez de la Riva, sobrinos políticos, primos y demás familia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El Ilustrísimo señor Obispo de Palencia ha concedido cien días de indulgencias en la forma acostumbrada.

“EL DIARIO, EN LA PROVINCIA

Detención de un “lurista”.--Grave reyerta en Guaza de Campos

Sainas de Pisuerga

La inocentada de un fresco.

El día 28 de los corrientes, día de los Santos Inocentes, se presentó en el establecimiento que tiene en esta villa el industrial don Baltasar Lucas, un individuo como de unos 28 a 30 años de edad, de elegante y desenvuelta presentación, el cual dijo ser natural de La Coruña e hijo de padres argentinos, pidiendo alojamiento para él y otros dos señores que vendrían al día siguiente, concertando, sin disculpa ni rebaja, la pensión que habían de satisfacer y presentando una documentación con un nombre, que no se recuerda, de profesión ayudante de ingeniero de Montes, con los sellos y formas, al parecer, completamente auténticas, pero que distaban mucho de la realidad, dando perfecta cuenta de todo el personal subalterno de la provincia y de la región.

En sus conversaciones incurrió en varias contradicciones, entre otras, la de que él y otros dos compañeros yendo una de las noches pasadas desde el vecino pueblo de Perapertú a Brañosa, les acometieron cuatro feroces lobos, teniendo que subirse cada uno de ellos a un árbol donde permanecieron toda la noche hasta que el sol anunció el nuevo día y con su claridad les mostró el camino que habían de seguir para llegar a su destino.

El dueño del establecimiento entró en sospechas y tomó las precauciones convenientes con el fin de indagar al día siguiente la verdadera personalidad del huésped, lo que se evitó, porque a las siete de la mañana y con una intensísima helada, anunciadora de la nevada que cayó sobre esta villa, se presentó la Guardia civil del puesto de San Cebrían preguntando por el individuo en cuestión y rogando a la dueña los indicara la habitación donde estaba. Llamó la dueña y abrió el falso ingeniero la puerta algo precipitado, encontrándose de frente a la Benemérita que según expresión de Samaniego, le echó la garra muy ufano, y se vio un momento entre sus manos. A las preguntas que le hacían respondía con la misma desenvoltura y gran aplomo, ratificando su soñado nombre y hasta reconviéndoles con que demostraría quien era él y quienes eran ellos para no guardarle más consideraciones.

Le rogaron pagara la cuenta de la posada y contestó que por no llevar estorbo no llevaba en su poder ni perra chica, pero que el día 30 cobraba y abonaría su deuda. Con las manos juntas, desafiando el frío que despedía la helada, medio de la Benemérita fué llevado a San Cebrían, donde perfecta cuenta de los días pasados en Perapertú y Bacon con el mismo engaño y sin el importe de su hospedaje.

El correspondiente.

Guaza

Grave reyerta de mozos. En la noche del 28 al 29, fué

avisada la Guardia civil de Frechilla para que inmediatamente se trasladase, como así lo hizo, a este pueblo, en el que se había desarrollado una grave reyerta entre varios mozos.

Los contendientes fueron los hermanos y vecinos de Guaza, Donato Tomás y Mateo Gago Sánchez, que por resentimientos personales disputaron con otros jóvenes, yéndose a las manos y agrediendo mutuamente con armas blancas y hoces.

De la refriega salieron heridos y contusionados por una parte, Donato y Tomás Gago Sánchez, y por otra, Natalio y Graciano Saldaña Rodríguez, Vicente González del Rey y Sergio Marañón Tristán, éste gravemente y los otros con heridas de pronóstico reservado.

El médico de la Villa les prestó inmediato auxilio y la Guardia civil de Frechilla recogió las armas y detuvo a los presuntos culpables de este grave suceso.

El pueblo se halla consternado y lamenta profundamente lo sucedido.

Meneses de Campos

La Guardia civil de este puesto ha detenido a la joven Felisa Marcos, de 17 años, que el 19 del corriente sustrajo de un bolsillo de la americana de un vecino de Palencia, dos anillos pertenecientes a él y a su esposa, cuyas joyas de oro fueron valuadas en bastantes pesetas.

El asunto de esta detención ha sido trasladado al Juez de Instrucción de esa capital.

Dueñas

Sustracción de carbón. Se ha instruido el oportuno atestado por la Guardia civil contra unos jóvenes que sustrajeron doscientos kilos de carbón que se hallaban en un vagón de ferrocarril y que pertenecen al industrial de esta villa don Ruperto Cantero García.

Como autores del robo han sido detenidos Emiliano Miguel Portugal, de 14 años, Pedro Miguel Portugal, de 12 años, Cándido Torres Cololina, de 15 y Eleuterio Molin González, de 12, los cuales entregaron el carbón mencionado y fueron conducidos a presencia del juez de la villa.

Carrión

Detenidos. Por la Guardia civil han sido detenidos los jóvenes Jesús Aceiro Treceño y Emilio García Matos, ambos de diez y siete años de edad, por haber hurtado tres quintales de carbón de una camioneta, vendiendo después dicho mineral a don Fidel González, en la cantidad de diez pesetas.

Con el atestado correspondiente fueron puestos a disposición del señor juez.

AYUNTAMIENTO

Bando sobre Alistamiento.

El alcalde don Pablo Pinacho, ha ordenado que se fije en los sitios de costumbre el siguiente bando:

Don Pablo Pinacho Marcos, alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del ejército, se recuerda a todos los Españoles, que al cumplir la edad de veinte años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores, si aquéllos no lo hubieren efectuado, así como los Directores o Administradores de los Manicomios o Establecimientos de Beneficencia y los Jefes de Establecimientos penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos alcancen la edad para ser alistados.

Lo que se hace público por este Edicto para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 96 del Reglamento que determina dicha obligación y responsabilidades en que incurren los que dejen de cumplir el precepto legal.

Palencia, 1.º de enero de 1932. Pablo Pinacho.

Los obreros sin trabajo Una protesta

Esta mañana nos ha visitado en nuestra Redacción, una comisión de obreros parados, quienes al mismo tiempo que en nombre de los jornaleros a quienes representaban, nos exponían su enérgica protesta contra la actuación del secretario de la Delegación provincial del Trabajo, don Mauro Cardo, calificándole de funesta y contraria a las aspiraciones de la clase trabajadora, nos hizo entrega de un comunicado firmado por los obreros Fidel de la Vega, Francisco Laquente, Servando Alvarez y Mariano López, que nos rogaban fuese publicado en las columnas de EL DIARIO PALENTINO.

En el referido escrito, los obreros parados, con la firma y responsabilidad de los ya citados comunicantes, aseguran que don Mauro Cardo, tuvo repetidas frases despectivas e injuriosas para los jornaleros en paro forzoso, el día 28 del pasado mes de diciembre, en ocasión de que los sin trabajo acudieron al Gobierno civil de la provincia en demanda de ocupación que les proporcionase un jornal con qué atender a la crítica y angustiosa situación en que desde hace tiempo se encuentran.

Los firmantes del comunicado, invitan al Delegado del trabajo a una controversia pública, a fin de poder conseguir que la verdad respaldanza y “ver si don Mauro Cardo tiene el valor de negar ante ellos” lo que están dispuestos a afirmar y demostrar en todo momento.

Acusamos recibo del comunicado aludido.

CARPINTERIA

Pedro Manuel Gil GIL DE FUENTES, 22

Banda municipal

Programa de las obras que interpretará la misma el día 3 de enero de 1932 en la calle Mayor a las doce de la mañana.

“Félix Rodríguez”. Marcha española, N. García.
“Danzas Españolas”. Andalucía. E. Granados.
“La Bejarana”. Gran Fantasia, A. y Serrano.
“La Aldea en fiestas”. Fantasia, A. Guzmán.
“Puenteareas”. Paso doble gallego, R. Soutullo.

C. DOMINGUEZ CARTON

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Especialista en Análisis Clínicos. Laboratorio fundado en 1924, montado con los mayores adelantos modernos. Análisis de Sangre, Esputos, Pus, Orina, Jugo gástrico, etc., etc., ficha para análisis en serie de un mismo paciente, envío de materia para recogida y transporte de muestras con instrucciones. Calle de la Pasión, números 1 y 2, principal. VALLADOLID

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que todavía dura el silencio.

—Que a pesar de esto, quizá les digamos algo.

—Que fíjense bien y lean con cuidado.

—Que si de algo les quedará memoria, será de nuestro baile, del de la Prensa.

—Que el año terminó con frío y con frío empieza.

—Que el único consuelo que nos cabe ante la frescura, es el estar inmunizados.

CARPINTERIA

Pedro Manuel Gil GIL DE FUENTES, 22

LETRAS DE TULO

A las cuatro de la tarde, se verificó ayer la conducción al Cementerio Católico de nuestra ciudad de los restos mortales de la que en vida fué virtuosísima, caritativa y distinguida dama, Excm. señora doña María de la Concepción Junco Rodríguez-Cossío, esposa de nuestro querido amigo el exsenador don Juan Polanco Crespo.

El prestigio y distinción de que siempre ha gozado la familia de la finada; las generales simpatías y amistades con que en Palencia cuenta el señor Polanco Crespo y los afectos y cariños que con sus dotes personales y sus virtudes supo conquistarse, se expresaron ampliamente en la manifestación de duelo, patentizado en el acto del sepelio.

Al frente de la comitiva fúnebre y tras de largas filas de asilados de la Beneficencia provincial y de los Ancianos Desamparados, figuraba la imagen del Santo Cristo de los Remedios y a continuación las parroquias de Nuestra Señora de la Calle, San Miguel y San Lázaro, con cruz alzada, yendo el cadáver ocupando valioso y severo féretro de caoba con aplicaciones de plata, estilo Renacimiento, servicio encomendado a la Casa Viuda de Hontiyuelo.

En la presidencia del duelo figuraban nuestros distinguidos amigos, emparentados con la finada, don Luis Calderón, don Eduardo Junco, D. Manuel Junco R. de Cossío, y don Manuel y don Ramón Junco, don Francisco Rodríguez de la Riva, D. Luis Polanco, don Enrique Hermoso y D. Eugenio Madrigal, director espiritual de la distinguida señora fallecida, cuyo cadáver fué acompañado hasta su última morada por numerosísimas personas de todas las clases sociales, que así exteriorizaron sus sentimientos de amistad hacia las familias de Junco y Polanco.

Unidos por antigua y franca amistad a la familia de la finada, hemos de expresar sinceramente el sentimiento que su muerte nos ha producido, enviando muy especialmente la manifestación de nuestro pésame a su desconsolado viudo, don Juan Polanco, al que deseamos la necesaria resignación cristiana como lenitivo al dolor que en estos momentos le embarga ante la pérdida irreparable de su virtuosa y caritativa esposa.

El jueves falleció a la avanzada edad de 88 años, la señora doña Demetria Cano Pardo, siendo su muerte muy sentida.

Reciban sus desconsolados hijos, hijos políticos y demás familia, el testimonio de nuestro sentimiento.

19 grados bajo cero

Según verán los lectores de EL DIARIO, en el “Estado del tiempo”, que en otro lugar insertamos, el termómetro situado en el observatorio del Instituto, registró anoche la temperatura de 19 grados bajo cero, la más rigurosa de los últimos días.

C. DOMINGUEZ CARTON

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Especialista en Análisis Clínicos. Laboratorio fundado en 1924, montado con los mayores adelantos modernos. Análisis de Sangre, Esputos, Pus, Orina, Jugo gástrico, etc., etc., ficha para análisis en serie de un mismo paciente, envío de materia para recogida y transporte de muestras con instrucciones. Calle de la Pasión, números 1 y 2, principal. VALLADOLID

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

LOS DEPORTES

FUTBOL

Ayer enfrentándose los equipos “Juvenil” y Español F. C., ambos de nuestra capital, dió comienzo en el campo del Club Deportivo Palencia el torneo de campeonato provincial de clubs no federados, patrocinado por la Federación Castellano-leonesa.

Al partido acudió muy poco público.

El encuentro se verificó con gran entusiasmo por parte de los dos equipos participantes, dominando toda la tarde sobre sus adversarios los muchachos que formaron en el “Juvenil”, quienes consiguieron un triunfo completísimo, haciendo, 5 tantos sin que los del Español lograsen batir una sola vez a Malumbres, que guardaba la puerta de los vencidos.

Los equipos actuaron bajo el arbitraje de Cea, alineándose en la forma siguiente:

Juvenil: Malumbres: Senén, Caracol; Gusano, David, Serrano; Manolo, Santos, Ramos, Esquivillas y Quico.

Español: Victoriano; Pomposo, Julio; Miguel, Salvador, Pallares; Patricio, Ramón, Catón I, Catón II y Luis.

Los goles que dieron tan franca victoria al “Juvenil”, fueron marcados por Ramos (2), Esquivillas, Manolo y Quico.

EN MADRID

Nacional, 1; R. de Córdoba, 0

En el campo del Párral, se celebró el primer partido correspondiente a la tercera división de la Liga entre el Club Deportivo Nacional y el Racing de Córdoba, que por primera vez actúa aquí. Asistió al encuentro numeroso público.

El partido no respondió al interés que había despertado el debut del equipo andaluz. Este no es un “team” de talla, sino un conjunto homogéneo, en el que no destaca ninguna de sus figuras, y tampoco pasan de ser unos jugadores discretos. Venció el Nacional por 1-0.

EN BARCELONA

Barcelona F. C., 2; Martinec, 1

Para el campeonato de Cataluña se enfrentaron en reñida lucha el equipo titular y el Martinec, venciendo el primero por dos tantos contra uno que hicieron sus adversarios.

EN CADIZ

Partido accidentado.

Durante un partido de fútbol entre el equipo local y el San Fernando, un espectador agredió al jugador Mercedes. Un hermano de éste, abofeteó al agresor. El público se dividió, agrediendo. Intervino la Guardia civil, promoviendo un formidable escándalo.

Acudieron después más parejas de la Guardia civil, que fueron apedreadas, viéndose obligados los guardias a hacer quince disparos al aire.

Resultaron dos espectadores contusionados.

Despidiendo al año

Sola los rotarios lo hicieron brillantemente

Se ha despedido el año con un frío intensísimo que ha reducido los clásicos trasnochadores.

Sin embargo, algunos de éstos, más alegres y fuertes que los demás, no se amedrentaron por la temperatura disfrutada, y alegraron durante las altas horas de la madrugada, las principales calles de la ciudad.

Las doce campanadas vinieron al mundo bajo un frío horroroso que las hizo emudecer y llegar a muy pocos oídos de espectadores.

Los Rotarios organizaron en el Hotel Samaría, una cena a la americana, seguida de un cotillón.

La organización por parte del Club de nuestra ciudad fué perfecta, estando atendidos de modo increíble todos los detalles por pequeños que fueran.

La concurrencia, extraordinaria, agradeció con su alegría y satisfacción, toda esta meticulosidad.

Fué el único acontecimiento de la última noche del año, pero un acontecimiento insuperable, realizado conforme a las costumbres y órdenes rotarias.

Elegantes señoras y bellísimas señoritas de nuestra buena sociedad recibieron del “Rotary Club Palentino”, delicados y valiosos obsequios, ofrecidos en nombre de la entidad por don Eugenio del Olmo, don Santiago Calderón y don Alberto Gómez Arroyo.

El elemento joven rotario bailó un cotillón brillantísimo.

La fiesta, de la que quedará grato recuerdo, terminó en las primeras horas de la madrugada.

LEA USTED EL DIARIO

SUCESOS LOCALES

Mujer arrollada por un automóvil.—Detalles del suceso del jueves

Arrollo de automóvil.

Esta mañana, poco antes de la una, y cuando trataba de cruzar la acera en la calle Mayor Principal, frente a la librería de Albino R. Alonso, una mujer, llamada Estanislada Tejerina, de 39 años de edad, que presta sus servicios en casa de don Manuel Martínez de Azcoitia, fué alcanzada por la aleta izquierda del automóvil que guiaba el joven Rufo Gómez, y que es propiedad de don Faustino Rincón García, vecino de Madrid, domiciliado actualmente en la calle mencionada, número 48, produciéndose las varias heridas y magullamientos.

Como la mujer no podía levantarse del suelo, Rufo Gómez, que paró el automóvil, acudió en su ayuda, y en el mismo vehículo trató de trasladarla a la Casa de Socorro, lo que no pudo realizar por encontrarse con fuertes dolores.

Inmediatamente se avisó a dicho establecimiento benéfico, y en una camilla, varios individuos de la Cruz Roja, la llevaron a presencia de los señores facultativos de guardia, los cuales le apreciaron la fractura completa del fémur de la pierna derecha, en su tercio inferior, y la de la rótula del mismo lado.

El vehículo tiene la matrícula de Madrid, número 34.851, y su conductor, Rufo Gómez, quedó a disposición del señor juez de Instrucción.

En la Sala de Socorro, se personó don Manuel Martínez de Azcoitia, que invitó a la sirvienta herida, a que ocupara una habitación, la más a propósito de su casa, y entonces los señores médicos le aconsejaron que mejor estaría en el Hospital. Entonces el señor Azcoitia dijo que si así la convenía fuera a este establecimiento y se la instalase, por su cuenta, en una de las habitaciones de pago.

El rasgo del señor Azcoitia, fué muy elogiado.

En el Hospital de San Bernabé y San Antolín, quedó Estanislada Tejerina, ocupando una cama de la Sala de Operaciones.

La explosión de fulminantes.

Como ya adelantábamos a nuestros lectores en nuestro último número, por efectos de la explosión de fulminantes, de los destinados a la venta para las escopetas de juguete, en la casa comercial de nuestro vecino don Luis Jimeno, conocida por “La Infantil”, cuando se hallaban desempaquetando al pie del escaparate, resultó herido el dependiente José Arias Díaz, de 20 años de edad, soltero, que vive en las casas de “Villa-Concha”, junto a la estación del Norte, y por efecto de la gran detonación se rompieron los cristales de dicho escaparate, que fueron a su vez a herir a varios clientes, entre ellos a Consuelo Sarro y su hermana Nieves, cuyas heridas se calificaron de leves, por fortuna.

El dependiente fué trasladado en el automóvil de la señora Viuda de Isasmendi, a la Sala de Socorro, y los médicos le apreciaron varias quemaduras extensas en las manos y en las regiones frontal, nasal, malar y ciliare, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Los cristales adquirieron tal velocidad, por efecto de la explosión, que fueron a caer desparramados por toda la acera y parte de la calzada de la calle Mayor.

Hurto de una manta.

Don David Rodríguez ha denunciado que por una ventana del establecimiento de su propiedad en la calle de Nieto, rompiendo la parte inferior de las cristales, le sustrajeron dos mantas, que tenía expuestas en el escaparate. Una de ellas es de color azul, bordada, y otra de dos caras, valuadas en 75 pesetas.

Se ignora quién o quienes puedan ser los autores de la sustracción.

Una reyerta.

Ayer, por la tarde, en la calle Mayor Principal, frente al Banco Herrero, cuestionaron por resentimientos particulares los hortelanos de esta ciudad, Aurelio Fuentes Robles, de 44 años de edad, y vecino de “La Torreilla”, y Teodoro Obispo, de 25, vecino de la “Fuente de la Salud”.

De la refriega resultaron el primero, con una mordedura en la mano derecha tan intensa, que

ha perdido la primera falange del dedo índice, y el segundo con varios desgarras en los pabellones de las orejas.

Los dos fueron asitados en la Sala de Socorro, presentando además muchas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Una detonación.

Anoche a las diez y media, el sereno Máximo Durán y su compañero Mariano Prieto, oyeron una fuerte detonación en la vereda donde prestan sus servicios e inmediaciones de las “Pasaderas de doña Ursula”, viéndose correr y esconderse en el “Bar Casero”, al que fundadamente suponían autor del lanzamiento del disparo, que es un individuo llamado Antonio Tejedor Baldajos, de 34 años de edad, soltero y jornalero.

Detenido en dicho establecimiento, se le trasladó a la Comisaría, en donde se confesó autor del hecho.

Desde la Comisaría se le llevó a la Sala de Socorro, en donde fué asistido de un ataque de alcoholismo agudo.

Detenida.

El jefe de la Guardia Municipal señor Hernández, ha detenido a Rosa Arcón Vaquero, vecina de la calle de Pedro Espina número 9, por haber maltratado de obra a otra mujer llamada Agustina Ausín Antolín, que habita en igual calle, número 33.

La denuncia se ha tramitado al Juzgado municipal.

Por escándalo.

El sereno de la calle de Colón, señor Villán, detuvo anoche a Angelino Sánchez Herrero, de 31 años, casado, en el crítico momento en que era expulsado del Café establecido en la referida calle, porque producía fuerte escándalo, con las protestas del público que concurría al establecimiento.

Angelino tuvo que ser conducido a la Sala de Socorro, en cuyo benéfico centro se le apreciaron varias contusiones en la región escapular izquierda y fuerte ataque de alcoholismo.

Después se le acompañó hasta su casa de la carretera de Valladolid.

Sala de Socorro.

En este benéfico establecimiento se han asistido durante el año que finaliza, 1069, casos diferentes, lo que tanto dice en honor de sus facultativos, cuya diligencia cuenta con nuestros más entusiastas aplausos.

Durante el último día fueron asistidos los siguientes lesionados: Luis Zamallo, de 8 años de edad, que presentaba una herida contusa en la región mentoniana y mordedura en la lengua.

—Pedro Megidos, de 28, que tenía una herida en la región labial inferior, que se produjo por cortadura.

Tableros de madera exótica

PARA MUEBLES

Almacén de maderas de

Pedro Manuel Gil

GIL DE FUENTES, 22

PALENCIA

GOBIERNO CIVIL

Nuevo Comisario.

A petición propia, ha sido trasladado a Santander, el Comisario de policía de esta ciudad, nuestro estimado amigo don Arturo Pérez Atanay.

Sentimos su marcha y le deseamos nuevos aciertos en su carrera.

Para sustituirle ha sido nombrado don José Cid Fraga, que viene de Guadalajara, en donde era muy estimado por sus compañeros y autoridades.

Nuevo inspector.

También ha sido trasladado a petición propia a Barcelona, el culto y probo Inspector de Policía en la Estación de Venta de Baños, don Julio Casal.

También es de lamentar su marcha, e igualmente le deseamos mucha suerte en su difícil cometido.

F. GONZÁLEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Astudillo los domingos

Gran Centro de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Alumnos: Internos, mediopensionistas y externos

La Dirección acordó limitar el número de alumnos Internos y Externos

Edad mínima para ser alumnos en la 1.ª Enseñanza: 5 años

Informaciones comentadas

Por qué separar Guinea de Fernando Póo?

La Cámara Agrícola y Forestal de Guinea continental española, en su naturalidad, en su población, en sus producciones, en sus posibilidades económicas, en su porvenir.

Estuviéramos solos en la Costa occidental de África y el Estado español podría proporcionarse el lujo de tenerla en abandono, en incuria y en desorden, como la tuvimos hasta que Alemania y Francia se nos la fueron llevando en pedazos, después de que Inglaterra nos había tomado cuantos territorios creyó sin dueño. Más están allí, testimonios de nuestra pereza, el Camerún y el Congo, trocados hoy en el África Ecuatorial Francesa, rodeando enteramente nuestra Guinea, y están cercanas las demás colonias de Inglaterra, Bélgica, Portugal y Francia europeizadas en la higiene, él en el tráfico, en la explotación industrial, en el régimen administrativo, en la revaloración moral del indígena hasta el punto de que, salvo Guinea y Liberia y algunos desolados trozos del Sahara y de Angola y Rodesia, toda África ha sido entregada ya a la curiosidad y a la sensualidad del turismo.

La Cámara Agrícola y Forestal, residente en Bata, ha pedido al Estado español que se deje a la Guinea Continental en libertad de administrarse así misma, libertad que no tiene nada que ver con la soberanía de la Metrópoli. "Ningún nuevo sacrificio pecuniario debe imponer el Estado,—dice aquella Cámara al Gobierno español.—Incluso debe suprimirse la subvención presupuestaria actual; ni créditos extraordinarios ni ordinarios ni subvenciones de ninguna especie. Las colonias deben pagarse todos sus gastos y España no debe contribuir con un céntimo más a su sostenimiento..." En efecto, desde 1898 en que expulsados de América, nuestros funcionarios se dedicaron a colonizar en el golfo guineano, nuestro reinicio colonial lleva costado a España su buen centenar de millones. Porque escribí esto mismo varias veces desde hace veinticinco años se alborotaron alguna vez contra mí los funcionarios coloniales. Y, ahora, se me dá la razón. Vaya, a través de España y de media África, una palabra de gratitud a los buenos patriotas de la Cámara Agrícola de Guinea.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

Como en tantos otros problemas españoles, no se ha tenido en cuenta la razón geográfica para constituir y consolidar y petrificar esa lamentable organización de nuestras colonias, contra la que yo hice campañas en 1908 en *El Imparcial* campaña que repercutió en el momento y provocó la caída del gobernador general llamado Rábagoz Izquierdo, si no recuerdo mal, y en 1912 en *Nuevo Mundo* y en 1918 en *El Sol* y en distintas ocasiones en los diarios y revistas de la época.

La huelga general de Badajoz

Cómo murieron en Castilblanco cuatro guardias civiles

Informes oficiales.—Reconstrucción de los hechos

Badajoz.—Pasadas las primeras horas, después de los graves sucesos registrados en varios pueblos de esta provincia, la tranquilidad ha renacido, pudiendo afirmarse que la huelga ha quedado por completo terminada.

El gobernador civil propietario, asistió al entierro de los cuatro guardias civiles del puerto de Castilblanco, que fueron asesinados por la multitud amotinada.

El gobernador interino, que es el presidente de la Audiencia, confirió con los periodistas comunicándoles las noticias siguientes:

En Castilblanco, la tranquilidad material es absoluta. No sabe el gobernador interino a qué número se eleva el de detenidos allí y en otros pueblos. Dicen que están actuando los juzgados instructores civiles en todas partes donde ha habido sucesos, y en Castilblanco, el Juzgado especial, adonde se ha trasladado el fiscal de la Audiencia de Badajoz.

Tampoco sabe si actúa algún Juzgado militar.

Ha asistido el gobernador interino al entierro de la víctima de los desórdenes de Feria, acto que ha constituido una imponente manifestación de duelo, con representaciones de autoridades de todas clases.

Las noticias de Castilblanco, no obstante ser tranquilizadoras, son escasas y deficientes.

En Badajoz y en casi todos los pueblos terminó oficialmente la huelga, sin haber ocurrido nuevos desórdenes.

Fuerzas de Seguridad, de la Guardia Civil, Municipal y Asalto, continúan patrullando por las calles, sin que hasta ahora se haya registrado el menor incidente.

Ante lo tendencioso de las noticias que aparecían en la pizarra instalada en la plaza de la República por la Casa del Pueblo, haciendo excitaciones imprecisas, el gobernador ha prohibido, con carácter general, la instalación de estas pizarras, incluso a la Prensa, si bien ha dado a ésta todo género de explicaciones.

LO QUE DICE EL MINISTRO

El señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que han salido fuerzas de Madrid para Extremadura en las primeras horas de la noche, que llegarían a Castilblanco en las primeras horas de la mañana, y que se había designado un juez especial, que se trasladará a aquellos pueblos inmediatamente. El nombramiento ha recaído en el juez de Mérida.

Dijo también el ministro de la Gobernación a los periodistas, que el gobernador civil de Badajoz no será sustituido, puesto que a pesar de que la huelga ge-

neral fué planteada para protestar de su actuación, su actitud, ante los graves sucesos desarrollados en varios pueblos de la provincia, ha sido de gran severidad y cordura.

LO OCURRIDO EN CASTILBLANCO

Por informes particulares, se ha podido reconstruir la forma.

Tableros de madera exótica PARA MUEBLES

Almacén de maderas de

Pedro Manuel Gil

GIL DE FUENTES, 22 PALENCIA

En que se desarrollaron los graves sucesos en Castilblanco. El día 30 transcurrió con normalidad, celebrándose una manifestación socialista, que recorrió las calles en actitud pacífica.

El día 31, a las nueve de la mañana, se formó otra manifestación compuesta por unos 500 obreros, dirigidos por el presidente de la Casa del Pueblo.

La manifestación hizo el mismo recorrido que el día anterior,

Vides americanas

Injertos y barbados de todas variedades.

Precios rebajados

Casa BERNARDO ALONSO

Calle Don Sancho, 9. Comercio de Semillas

Antonio Hergueta

OCULISTA

Tratamiento médico de la catarata (sin operación)

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Gratis a los pobres en la Sala de Socorro todos los días de 2 a 4

Mayor Pral., 23, 2.ª—PALENCIA

AMA DE CRIA

Para criar en esta ciudad, en casa de los padres. Informarán en Avenida de Casado Alisal, 17. T. Ortega.

M. SAYALERO

Especialista en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1

Menéndez Pelayo, 5

El tiempo que hace

BAROMETRO

A las 18 de ayer, 706,7

A las 8 de hoy, 709,1

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 5,0

Mínimo de hoy bajo cero, 9,0

DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, N. E.

A las 8 de hoy, E.

LEA USTED EL DIARIO

pero los manifestantes daban gritos contra la Guardia civil y el gobernador, llevando un cartelón donde se pedía la cabeza del alcalde, que se llama Felipe Mengado López, el cual milita, como todos los elementos del Ayuntamiento, en el partido radical.

El alcalde envió un oficio al comandante del puesto de la Guardia civil, pidiéndole fuerzas para disolver la manifestación.

El cabo, con los guardias a sus órdenes, salió para hacer frente al movimiento.

En la calle del Calvario se encontraron con la manifestación, exhortándoles a que depusieran su actitud.

Cuando el cabo conversaba con el presidente de la Casa del Pueblo, recibió una pedrada en la cabeza. En este momento los guardias estaban rodeados por los huelguistas.

El cabo se volvió para ver de dónde había partido la pedrada, y al hacerlo, recibió una puñalada. Uno de los guardias, ante esta agresión, disparó contra la muchedumbre. Los manifestantes hicieron fuego contra la Guardia civil. A consecuencia de los disparos de los guardias resultaron heridos Humberto Corral Aguado y Humberto Rebollo. La muchedumbre se lanzó contra los guardias tan pronto como éstos cayeron heridos por las balas y se ensañó con ellos.

Una vez perpetrado el crimen, los huelguistas huyeron al campo.

Alrededor de las once de la mañana se presentaron seis individuos en la oficina de Telégrafos pistola en mano, amenazando al jefe de la estación, manifestando que tenían el propósito de cortar la línea.

El jefe logró avisar a Herrera del Duque, desde donde se comunicó a la jefatura de Telégrafos, la cual dió cuenta a las autoridades.

Han empezado a practicarse detenciones, alcanzando hasta ahora al número de 35 individuos.

El primer detenido ha sido el juez municipal, principal culpable de los sucesos. También ha sido detenido el alcalde Felipe Mengano.

Aunque este individuo no tiene contacto alguno con la Casa del Pueblo, se le ha detenido por considerar sospechosa su llamada a la Guardia civil.

El pueblo de Castilblanco quedó materialmente tomado por los revoltosos, siendo imposible el acceso al mismo, de tal modo, que ni siquiera el juez de instrucción de Herrera pudo penetrar en la población.

El cabo muerto se llamaba José Franco Fernández, y los guardias, Francisco González Borrego, Agripino Simón Martín y José Matos González.

LEA USTED EL DIARIO

La balanza comercial

Nuestra nación debe bastarse así misma

La nota facilitada por la Dirección General de Aduanas, reveladora del deplorable estado, pudiéramos decir tradicional de nuestra balanza comercial, nos sumerge una vez más en torvas meditaciones, siquiera no sean ahora tan negras y pesimistas como en los años pasados.

Las democracias poseen precisamente la gran ventaja de que los pueblos, a poco que se interesen por la cosa pública, ejercen presión tan grande sobre los gobernantes, que bien se puede calificar de gigantesca e irresistible.

Cumple a la prensa, espejo de la opinión, el reflejar y hacer ostensible ante el gobernante, el sentir y pensar de las masas anónimas. Y a ese respecto, desde la instauración de la República, raro es el día que en uno u otro periódico no hallamos reproducido e interpretado uno de nuestros anhelos, reparos o pensamientos.

Las relaciones políticas entre los pueblos y los gobiernos, adquieren de esta manera un noble sentido armónico constructivo, de franca y leal colaboración.

El gobernante conoce siempre, por una simple mirada dirigida a los titulares de la prensa diversa, cual es la tónica popular de cada día; la nota fundamental de las necesidades premiantes, el eco disonante del error cometido, probablemente de buena fe, pero cuya inmediata rectificación se impone.

Mientras los gobernantes no se ensorbecen; mientras el uso no dá lugar al abuso de sus augustas atribuciones; mientras su actuación no degenera en mesianismo ni megalomanía; mientras el gobernante sea sencillo y modesto; atento y trabajador, consigue fácilmente esa interior satisfacción de aquel que cumple bien con su deber, con el máximo de aciertos y el mínimo de equivocaciones.

Pues bien: volviendo al tema de este trabajo y con el noble propósito de darle ambiente, lo mismo popular que gubernamental, comenzaremos por consignar que todo el esfuerzo de nuestra política, en estas premiosas horas comprometidas, tiene que concentrarse en la nivelación de nuestra balanza comercial, barómetro de toda la economía, incluso de la oscilación del cambio.

Mientras la diferencia entre nuestras exportaciones e importaciones, arroje un fuerte saldo en contra nuestra y a favor del extranjero, el problema del cambio hallará paliativos, pero no soluciones verdaderas; el comercio y la industria vivirán en precario, con la "letra a la vista", pendiente sobre sus cabezas como una nueva espada de Damocles.

La expresión "diferencia entre lo que se exporta e importa" no es acertada del todo. Mejor sería decir "entre lo que se produce y lo que no se produce, y por consiguiente se necesita".

"Primun vivere". Primero vivir, bastarse así mismo, antes de aspirar a utópicas expansiones comerciales.

Dicimos esto, porque ocurre con frecuencia en los países en que todo está por hacer, lo que con los comerciantes cuando se sienten en los albores de la fortuna; y que el ansia emprendedora y expansionista, les hace comprometer en nuevas instalaciones y sucursales, la saneada ganancia de la casa primitiva o principal.

Entra de la naranja y de la alcañada; de aceite, del vino y las conservas, productos tradicionales y naturales que nuestros campos y mares producen casi por obliación, España durante bastantes años no pueda soñar con nada que se refiera a nuevas exportaciones.

A la expansión comercial se le avocinan, por otra parte, muy malos tiempos. Invasión de los mercados extranjeros con la potencia

baratura, es un esfuerzo pueril. El "dumping" ruso se está estrechando, se había de estrellar inevitablemente contra los aranceles de aquellos países que, aunque saliéndoles caro, producen lo suficiente para bastarse a sí mismos.

En esto precisamente, "en bastarse a sí misma" tiene que estribar el éxito económico de Rusia y de todos sus planes quinquenales.

Las expansiones, los "dumpings" son necedades. Cuando un país carece de un producto y lo necesita, el que lo adquiera no es éxito de "dumping". Y si no le precisa será completamente inútil que trate de colocárselo regalado, mientras haya un gobierno medianamente celoso del esfuerzo y trabajo nacionales.

Pero así como España no debe soñar durante bastantes años en nuevas exportaciones, en cambio sí debe hacer cuestión de amor propio la supresión de varias importaciones que a más de arruinarlos, nos avergüenzan.

Es la primera de todas, el algodón. Diez millones de pesetas anuales invierten los tejedores españoles en algodones exóticos. La amenaza constante de los pagos en moneda extranjera, con la peseta en baja, no es el mayor de los males con ser el más inmediato; el mayor es fomentar una industria sin base sólida ni lógica, montada al aire por falta de materia prima en el territorio nacional.

Se nos objetará que el algodón, como otros muchos cultivos que están por comprender en nuestra tierra, requieren una previa política hidráulica que todavía está sin acometer. Es cierto; pero muchos nos tememos que aún con riegos suficientes no se encontrasen capitales altruistas para arriesgarse en nuevas empresas de esas que están sin ensayar en España. Sabido es que nuestros capitalistas son muy poco partidarios de la aventura industrial. Sabido es que Cristóbal Colón, que sin duda era paisano nuestro, no le inculcaba tanto el fervor geográfico, como las perspectivas del virreinato y sobre todo del oro y de las especies que en poco tiempo le harían rico y poderoso. De habérselo asegurado antes de salir de Palos, que en las Antillas no había oro, ni por entonces cosa que lo valiera, y que los verdaderos países auríferos estaban reservados para Cortés y Pizarro, cerca de un siglo después, seguro que el gran Colón, desiste de su aventura sin importarle el camino la ampliación de la Tierra ni el pase a la poca práctica inmortalidad.

Es el Gobierno, quien apoyándose en colonos nuevos y en un Banco Agrícola, debe promover y estimular, no ya el cultivo del algodón solamente, sino también, por ejemplo, la avicultura, en la que nos gastamos tres millones corridos de pesetas anuales, y tantas otras industrias o iniciativas que, desdeñadas por el capital, serían desarrolladas fervorosamente en pequeña escala por nuestros campesinos, y todavía mejor por muchos jóvenes de la clase media de los que hoy se preparan ingrata y afanosamente para tantas y tantas oposiciones que los harán plumíferos pancistas y pobres a perpetuidad.

Con una adecuada y rápida preparación y un crédito reducido, los hoy desorientados y desesperados jóvenes de la clase media podrían ser excelentes avicultores y apicultores, entre otras actividades semejantes, y ganoso de hacerse un porvenir y una fortuna, encauzarían su vida por derroteros más decorosos, que en vez de conducirlas a la esclavitud estéril y perniciosamente de la burocracia, les llevasen a la libertad fecunda de propietarios y productores de la riqueza de España.

LA HERNIA vencida

Su hernia es una terrible amenaza para su salud siempre y cuando no esté protegida por un buen aparato. Dicho aparato debe reunir todas las ventajas del propio tejido y estar como tal, dotado de vida propia a fin de que la comunique a la parte enferma, única forma de gozar una seguridad y tranquilidad absoluta. TODAS ESTAS VENTAJAS Y A UN MAS las reúne el inimitable «HERNIUS» verdadero tejido artificial que sin trabas ni tirantes entre piernas, sin peso y ocupando tan solo un centímetro, se adapta al cuerpo como la piel del propio enfermo, permitiendo todos los esfuerzos, trabajos, posiciones y movimientos, por arriesgados y difíciles que sean, con tal comodidad que jamás recordará que está herniado y menos que lleva aparato.

Al crear el «HERNIUS» no creamos un aparato sino una parte orgánica con todas sus propiedades, única forma de poder devolver la salud a los miles de enfermos que la han recuperado con nuestro salvador «HERNIUS», verdadera maravilla mecanocientífica, que en breve tiempo vencerá su hernia hasta SU TOTAL DESAPARICION.

Decídase hoy mismo, pues su salud no tiene espera, para la adquisición del modernísimo «HERNIUS» que en poco tiempo le convertirá en un ser perfecto y sano como era antes de herniarse.

Especialidad en fajas para señora para combatir la obesidad, eventraciones, riñón flotante, hernias umbilicales y otras enfermedades propias de la mujer.

DESCENSO ESTOMACAL, desaparece con el soporte abdominal HERNIUS

A TODOS LOS herniados INTERESA SABER que el Gabinete Ortopédico «HERNIUS» visitará en PALENCIA, GRATIS, por 5 horas el miércoles 6 Enero en el Hotel Central, de 9 mañana a 2 tarde SOLAMENTE.

AVISO IMPORTANTE

Nuestro agente especialista visitará en: BURGOS el LUNES 4 Enero Hotel Norte Londres VALLADOLID el MARTES 5 Enero Hotel Francis, LEON el JUEVES 7 Enero, Hotel Ollidem CASA CENTRAL, Gabinete Ortopédico Hernius Salvación del herniado—Aragón, 277 entresuelo 2.ª (Frente Apeadero P. Gracia) Teléfono 76850.—Barcelona.

Casa SANTA-CRUZ

«La Higiénica» PELUQUERIA

Mayor, 107. Teléfono, 111

Ondulaciones permanentes 15, 20 y 25 pesetas.

Ondulaciones Marcel 3 y al agua 4. Tintes desde 15 pesetas.

Lavados de cabeza, lociones, etc.

CASA SANTA-CRUZ

Yagües García

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.ª PALENCIA

El Doctor don Félix Núñez

ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Anor, núm 17, segundo.

Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentín Cordero, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Carta de Londres

El Banco de Inglaterra y su gobernador

Un hecho de gran importancia para el pueblo inglés acaba de ocurrir, acaba de decidirse en la gran sala privada de los Consejos del Banco de Inglaterra.

Por tercera vez, Montagu Norman, ha sido nombrado gobernador del Banco de Inglaterra. Desde hace doscientos treinta y siete años que existe el Banco, ninguna personalidad británica ejerció su mandato tan largo tiempo.

Norman fué nombrado gobernador por primera vez después de la guerra.

La Europa financiera caía en ruinas, e Inglaterra, como todas las grandes potencias, salvo América, había abandonado el patrón oro.

El kraon fantástico de, marco, ya se había iniciado, sin adquirir aun las enormes proporciones, grotescas, que nosotros vimos tomaba más tarde. Norman asumió la Dirección del Banco y decidió volver en Inglaterra el patrón oro y restablecer en Europa el equilibrio financiero.

Al principio de esta política, se elevó la libra en el mercado, gracias a una hábil utilización de los recursos del Banco y sobre todo al talento extraordinario que en materia diplomática financiera posee el gobernador del Banco de Inglaterra; Europa pareció restablecer su antiguo equilibrio.

Desgraciadamente, esto no fueron más que apariencias, porque trece años más tarde había de encontrarse Inglaterra en situación verdaderamente difícil. Todo su ingenio fué insuficiente para mantener el patrón oro y el desequilibrio llegó a lo desconocido.

¿Cuál será la actitud de M. Norman, ante la nueva situación? ¿Volverá a los antiguos métodos o es aun Mr. Norman lo bastante joven de inteligencia y de ideas para adoptar una nueva técnica y adaptarse a nuevos puntos de vista?

Algunos piensan que Mr. Norman, se aleja mucho de los hombres y de los negocios ordinarios del mundo. Su mejor preparación la tiene en las finanzas internacionales, pero ama y conoce poco a la industria inglesa, mentalidad, sus necesidades y sus aspiraciones.

Yo creo que éste es su punto de menor resistencia. Su política tiene dos caras, por así decirlo, y en cierta medida nuestras dificultades financieras, industriales son el resultado de su política interior.

Si esta política interior de Mr. Norman fué un poco deplorable, su política internacional ha sido siempre admirable. La bancarrota internacional es debida a causas independientes de él.

Fué él quien primero propuso una cooperación bancaria internacional. Y esto al fin de la guerra, frente al nacionalismo financiero, y a él se debe la reconstrucción financiera de las regiones devastadas. Mr. Norman utilizó toda su influencia para mostrar a los banqueros que el mundo era una unidad económica y que rechazar la cooperación sería desastroso.

Muy pronto se dió cuenta que la política francesa y americana de préstamo a corto término, era dañosa y solicitó la creación de una organización internacional que anticipara créditos a largo término a los países protectores de materias primas, cuya situación era difícil, permitiéndoles de este modo la adquisición de productos manufacturados de las naciones industriales.

Pero su política fué rebasada por la diplomacia francesa, porque mientras él trabajaba por la unidad internacional en materia financiera y utilizaba los recursos del Banco de Inglaterra en favor de los países pobres, los diplomáticos franceses se ocupaban afanosamente en fortificar sus propios recursos.

La labor de Mr. Norman en política interior no merece, desde mi punto de vista, ese mismo trato. No hay duda que a él se debe nuestro retorno al patrón oro en 1925, retorno que necesitaba en esta época y casi continuamente más tarde, una política de deflación, de crédito caro y limitado: He aquí porque se originó una baja de precios que es el origen de nuestra depresión económica.

Esta política dañó gravemente nuestra exportación y determinó la proposición de baja de salarios, proposición que fué seguida de la huelga general. X.

El nuevo gobernador de Barcelona hace interesantes manifestaciones a la Agencia Mencheta

Madrid.—Venciendo las dificultades y resistencia a hacer declaraciones periodísticas del nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Moles, ayer tarde, por fin, ha logrado un redactor de la Agencia Mencheta sostener una conversación con dicho señor. Este dijo a nuestro compañero que a primera hora de la mañana había celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, desarrollándose la entrevista en términos de la mayor cordialidad.

Expuse al ministro—agregó—las dificultades y complicaciones que significaba para mí dejar abandonado mi despacho y mis asuntos, añadiendo que soy hombre pacífico y enemigo de exhibiciones. Estos razonamientos, no bastaron para convencer al señor Casares Quiroga, quien insistió en decirme que tenía la obligación moral de sacrificarme aceptando el cargo, para el que era nombrado con la confianza absoluta de todo el Gobierno.

El periodista le preguntó si en la conferencia con el ministro se le habían trazado normas o directrices a desarrollar en el Gobierno de Barcelona, contestando el señor Moles que tiene el propósito de celebrar nuevas entrevistas para últimos ciertos detalles y que hablará también con el señor Azaña si éste regresa a Madrid el domingo.

No ha pensado visitar al Presidente de la República, pero si fuera necesario lo haría con sumo gusto, porque el señor Alcalá Zamora es antiguo amigo suyo.

Al pedirle declaraciones a fondo sobre los problemas de actualidad en Cataluña, contestó que no quería comprometer promesas ni era partidario de formular programas políticos.

En cuanto al orden público, cree que es una cuestión en la que hay que acudir más a los síntomas que a la misma enfermedad.

—¿Cree usted difícil el desempeño del Gobierno de Barcelona?

—Siempre fué difícil este Gobierno por tratarse de una provincia en la que están latentes todos los extremismos, pero yo no me he de inmiscuir en luchas políticas ni partidistas y respetar la libertad de pensamiento.

—¿Va usted al Gobierno con plenas facultades?

—Puede usted asegurarlo. De no ser así no hubiera aceptado el cargo.

—¿Espera hallar asistencia y colaboración en determinados sectores de la vida política catalana?

—Lo creo firmemente. Mis relaciones con Maciá son cordiales desde hace mucho tiempo. He sido abogado suyo en varios asuntos, pero ello no quiere decir que yo tenga relaciones de ninguna clase con la Esquerra.

—¿Y los elementos de derecha y otros sectores?

—También espero su colaboración y esa esperanza es la que principalmente me ha animado a aceptar el cargo.

Terminó diciendo que a las tres de la tarde visitaría al ministro de Hacienda y que por ser día festivo no visitará a más ministros.

Resaltó la amistad que le une con varios consejeros del actual Gobierno, especialmente con el señor Largo Caballero y con el señor Zulueta.

Mañana será inaugurada en la Diputación la semana de Arte

Artistas que acuden a la iniciativa del DIARIO y obras que exponen

Hierros Artísticos y Cueros Repujados

RAMIREZ (FAUSTO)
Artista de fuste, que anhela con vigor inaudito el verdadero resurgimiento de los hierros artísticos. Es medalla de plata en la Exposición Internacional de Sevilla de 1929.

Grupo 1. Colección de hierros forjados, cincelados y repujados de estilo renacimiento, árabe y moderno.

Grupo 2. Cueros repujados.

GONZALEZ (MARCELIANO)
Novel pintor del arte decorativo.

92. Torres de León.

93. Mujer.

94. Fantasia.

95. Biarritz.

96. Puente de León.

La cerámica y los hierros artísticos llevan una numeración especial y clasificados por grupos.

Hoy se ha terminado de hacer la instalación de las obras de arte que exponen los artistas castellanos cuyos nombres ya conocen nuestros lectores. Sobre decir que "ella" es completísima y enormemente suntuosa.

Mañana, a las doce y media, será inaugurada nuestra monumental Semana de Arte con la asistencia de las autoridades. Se podrá visitar de 11 a 1 y de 7 a 9.

La última Pastoral que el Episcopado español ha dirigido a todos los católicos

Firmada en primer término por el cardenal Vidal y Barraquer y por todos los arzobispos, obispos, patriarcas y administradores apostólicos de toda España, ha sido dirigida una pastoral a los católicos españoles.

El documento es muy extenso. Acerca del régimen jurídico republicano afirma:

"Con aquella libertad de espíritu con que a todo ciudadano ha sido respetada la exposición de sus ideas, pero con la firmeza y mansedumbre evangélicas propias de obispos, en que por nadie debemos ser superados, hemos de publicar nuestro pensamiento, que un imperativo de conciencia nos veda contener en la intimidad de nuestro ministerio pastoral."

En los dos últimos capítulos, de los cinco de que consta la pastoral, señala el episcopado las siguientes normas para la actuación de los católicos:

Devoción y obediencia a los obispos y al Papa.

Concurso leal a la vida civil y pública.

Acatamiento y obediencia al Poder constituido.

Intensidad de vida religiosa personal y colectiva.

Termina la pastoral invitando a todos a la paz cristiana.

Carta de Cuba

Repatriaciones

Una vez el que esto escribo, escribí un libro. Era allá por el año 1925. Un libro noble, imparcial, sobre Cuba, sus españoles y sus cubanos. Aun hoy insensiblemente ago "españoles" primero y "cubanos" después. No es un desaire; es una deferencia, y una reminiscencia de aquellos días en que escribía mi libro con cuidadosa atención de que, al uacero, mi condición de español no impartiese a mis juicios ninguna parcialidad. Me situaba más "en cubano" que en español.

Me situaba algo "en cubano", mas no en "cubano" cotorra y superficial, sino en cubano culto y sincero, como hay bastantes cubanos.

Impresión que da Cuba; pueblo cubano "gallego"; los españoles en Cuba; la mezcla de razas; los chinos; el barrio chino; Habana antigua y moderna; algo de historia y de política; análisis económicos del país; progresos y decadencias... Mi libro hablaba de todo. Daba una sensación exacta y pintoresca del ambiente vivido, no en unos días, sino en unos años. Lo leía a varias personas cultas; cubanas, españolas y de otros países. Y todos se admiraban de su verismo y su imparcialidad. Todas aquellas personas cultas y selectas, de tan distintos países y criterios, me aconsejaban con entusiasmo su pronta publicación; y me auguraban el éxito más liasonjero.

En vista de eso; puesto que había acertado haciendo un libro veraz, rompí mi libro en veinte nil pedazos.

Yo no desengañé a nadie. Yo no enseñé nada cierto. El que suspire por la verdad, que la busque por sí mismo.

Lo más profundo; lo más filosófico que tiene la Humanidad, es el esoterismo de ciertas doctrinas orientales en las que considera a la "verdad" como un explosivo, como a un plato fuerte que solo digieren bien estómagos privilegiados.

Los libros de "éxito"; los libros "de público"; no pueden, no deben ser nunca así. La verdad debe envolverse en las bellas clámidas de la ficción, o sea de la mentira.

Pero libros reales, sinceros, desnudos, están llamados a producir conflictos entre las galaxias y las plateas. A provocar aplausos y protestas, de cuya pugna no sale nunca bien parado el autor, máxime si es modesto y sin ambiciones.

De haberse impreso aquel libro, en medio de sus defectos hubiera sobrevivido la cualidad de "su profecía", libro profético tanto para Cuba como para los españoles de Cuba.

No se publicó, y me alegro.

Cuba ha dejado de ser. Aun que protesten Machado y García Kohli.

Cuba en lo sucesivo no será Cuba de nuestros tíos indios, sino simplemente la Cuba colorista de las zarzuelas y de los "bufos".

Agotados los tópicos del típicismo; agotados los recursos naturales del país, la decadencia ex colonia, es irreparable e inevitable.

Aquí ya no viene nada. La xenofobia y "gallego-bia" que en todo lo que va siglo venía precipitándose en atmósfera de las nuevas generaciones, ya han producido tempestad benéfica y salvadora. La tragedia poética de aquellos indios nobles, hospitalarios, inocentes, atropellados y sojagados por extranjeros, ha tocado a su fin.

"América para los americanos"; "Cuba para los cubanos". Cada cual a su tierra. ¡Abajo el intrusismo y la explotación!

Bien. Ya nos vamos. ¿Qué de Cuba?

Ninguna. Durante varias turias nos hemos enriquecido la isla a cambio de atropellamiento y... enriquecerla.

La enriquecíamos, arcaicamente, muy en pequeño y a muy tro modo. Atomizadas de insignificante, eran la agricultura, la industria y el comercio oniales.

Después, cuando vinieron "yankees" a suplantarlos, hicieron muy grandes cosas. O dicho una cosa muy grande, ingenio soberbio, con todos adelantos de gran industria, campos de caña de cientos de kilómetros a su alrededor, con los trenes, con muchas locomotoras. Y como hicieron muchos ingenieros, ¿sabéis? por eso con muy grandes cosas, en las que hicieron.

GU de MONTFORT
Habana, noviembre 1931

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elíxir Estomacal SAIZ de CARLOS
(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Se fabrica con creciente éxito en trozos de 500 a 250 gramos.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

El año histórico de 1931

Los doce meses del ciudadano español

He aquí los doce meses del ciudadano. Cómo vivió y cómo inspiró todos sus actos. En el transcurso de ellos levantó la cabeza para otear el horizonte europeo y al percibir que un gran atraso mermaba sus posibilidades, inició veloz carrera a la meta de otros Parlamentos.

Cuando llegó, la asfíxia impedía sus palabras, y el cansancio le obligó a asirse desesperadamente a unas Cortes veloces, vertiginosas; en las que el payaso no faltaba y el jabalí limpiaba de diputados los escaños.

Pero llegó. Los dolores y las angustias sufridas no fueron capaces de torcer su apetencia Parlamentaria, porque sabía que los Poderes legítimamente coordinados eran única y exclusiva solución de sus miserias presentes y de las que alentaban en potencia por bajo de los apellidos y los partidos.

Tuvo—¿quién la negará?—afanes diarios de derechos violados y minutos en que la justicia no fué sino dolor sobre dolor.

He aquí, ciudadano, tus doce meses. Cómo has alentado y lo que has hecho en un año. Si este es, ya, el pasado, bien fácil te es construir el futuro.

Nadie te vencerá sino te derrotas a ti mismo.

de su decisión firme, de mantenerse en el Estado español.

No todo eran amenazas en dicha nota: "Gravísimos problemas reclaman urgente solución en el Parlamento: presupuestos, cambios, tarifas de trasportes..." Podían apreciarse en ella lamentos de hombres

que encontraban en cada problema una argolla asfixiante.

La avalancha de opiniones dejó sentir su peso en los lugares predilectos de la Prensa. Romanones aconsejaba un Gobierno de jefes políticos; los constitucionalistas entendían que la Corona estaba obligada a abrir un período consultivo y el Gobierno manifestó que la consulta al pueblo se haría en las urnas.

Madrid había dejado de ser el centro político nacional; aunque allí giraban, sonreían y se dejaban fotografiar los políticos significados, de todos los puntos de la nación llegaba un sordo rumor de inquietudes.

Se anuncian las elecciones a diputados para el día 1 de marzo, el 15 las de Senadores: una gran frialdad acoge la noticia.

La "Gaceta" del 10 de febrero publica la convocatoria real. Habrán de estar reunidas las Cortes el 25 de marzo.

Coincide, la convocatoria, con una nota de Alba, que conmovió los sectores oficiales de modo innegable.

No se podían hacer las elecciones con la tensión febril del

momento. Hay que encauzar y legitimar las pasiones enturbadas por dolores de opresión. Sin esa calma, careciendo del mutuo respeto, la lucha política será lucha civil.

"Media España azuca o espía, persigue o conspira contra la otra media. Es la herencia morbosa de todas las dictaduras".

Las protestas continuadas, el alboroto constante y el hervor apasionado, han de ser suprimidos "Hay que encauzar las aguas alborotadas por cauces normales de opinión y Derecho."

Era éste el momento preciso para conseguir una incorporación a la política europea. "Hay que vivir y luchar como viven y luchan las grandes democracias modernas."

En cada gesto de la vida corriente se notaba en estos días una consecuencia del período. La clausura del Ateneo, a raíz del levantamiento de Jaca, fué tumultuosamente levantada por los mismos ateneístas y su directiva, fué a unirse con el Comité revolucionario en el Cárce de Madrid, el día 11 de Febrero.

El Gobierno, vivía vida indigente. Viejas maniobras y la presión popular activaron su caída que aconteció el 15 de Febrero.

Comenzó entonces la Monarquía el recorrido de su Calvario. Las consultas eran orgullosos domados y la cabeza que escuchó inmutable el sonar de espuelas, confirió al señor Sánchez Guerra el encargo de formar Gobierno.

La figura venerable del sublevado en Valencia, cobró nuevos bríos y su acendrado amor a todo un sistema le llevó a consultar a los presos políticos de la Modelo. Horas más tarde depone sus poderes.

Hasta el 18 de marzo no hubo nuevo Gobierno. Lo presidió Aznar y fué el último de la Monarquía restaurada. Un gabinete donde se agruparon las fuerzas monárquicas del país, en ansia ilimitada de conservar lo que ya estaba sentenciado.

La calle elevaba clamores de reconstrucción, pedía frente a la Guardia pública, un nuevo nacer. Todas las noches la masa enorme de protestantes cubría

ante la Guardia de Seguridad o la Benemérita.

El Gobierno expuso su programa en una nota oficiosa: elecciones municipales el 12 de abril.

Días más tarde, 23 febrero, Besteiro, Sabarrit, Lucio Martínez y Ovejero, dimitían en la directiva del Partido Socialista. Este y la U. G. T. acordaron participar en las elecciones municipales.

El 20 de marzo el Consejo de Guerra juzgó a los firmantes del manifiesto republicano del 15 de diciembre. El resultado reveló un nuevo fracaso moral del régimen.

A partir de esta fecha la liquidación del pasado ha sido realizada. Resultan vanos los esfuerzos del Poder para desviar la corriente furiosa. Los errores se suceden: Mola y el Hospital de S. Carlos; el General Burguete, la nota ofrecida a la Prensa y su destitución fulminante.

Agarrotado impedido de toda actividad vive el ser débil, anémico depauperado

Tomando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

se recobran indefectiblemente las energías, el vigor y la salud

Este aprobado por la Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente

Fida Vd. **JARABE SALUD** para evitar imitaciones

El Diario Palentino publica números de cuatro, seis y ocho grandes páginas

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES CHEVROLET

Concesionario **JESUS PUERTAS NÚÑEZ** PALENCIA

Exposición Mayor Pral. 55

José Cuesta del Muro

MEDICO MILITAR

Venéreo - Sífilis - Piel

MEDICINA GENERAL

DIATERMIA

CONSULTA DE 12 A 4

MAYOR PRAL., NUM. 27.

Económica los sábados

Un silencio de muerte acogió todas las medidas que el Rey dictó. Ni un solo aplauso se levantó en la Península para agradecer los gestos de benevolencia a que tardamente recurrió Alfonso XIII.

El ministro real aconteció el 12 de Abril; una avalancha de votos antidinásticos concluyó, desde las provincias, con la Monarquía secular. La huida dolorosa, la proclamación de la República y el nuevo Gobierno, llenaron los comentarios de tales días. De ellos solo queda una fotografía del Conde de Romanones, triste y solo en el día que despidió a los ex-reyes de las provincias españolas.

Compañía Telefónica Nacional de España

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa de los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuales se pretendían deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene suficientemente acreditada la provechosa realidad que acusa su actuación, estimamos del caso exponer a la opinión pública al respecto la obra ejecutada, estimamos del caso exponer a la opinión pública algunos matices esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña propagandística que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, merced a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que merece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

Tenemos la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos están confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa, y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni enmudecerá, aunque con esta actitud contrarie a quienes por razones harto comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concreta y categóricamente las afirmaciones siguientes:

Resulta un hecho cierto que el servicio telegráfico representa para el Estado un déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aunque computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y teniendo en cuenta depreciación, gastos de alquileres y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirige a sus accionistas, y éstos conocen exactamente y en todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telegráficos a disminuido desde el año 1922; cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente, lo que acredita el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telegráficos.

Con el criterio que reflejan algunos de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiere afectar el número de Centros instalados por esta Compañía, resultarían manifestamente perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a quienes no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, ansiosos de disfrutar de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instalado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional, amparo de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con propulsora intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado, ascendió a 330.000.000 de pesetas, de cuya cifra corresponden 253.000.000 pesetas al material adquirido en España. Apelamos al testimonio de productores nacionales para que manifiesten si esa misma preferencia se otorga por el Estado al material español con destino al servicio telegráfico.

La Compañía realizó, a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación, capacidad económica, crédito y confianza pública, toda la obra telefónica que coloca a España a la cabeza del mundo en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con sus esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus burocráticos y modestos intentos del año 1917 y del 1921, plasmados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del exilio administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación obtenida del Centro uruguayo de Barcelona el primer año de explotación por aquel descendió al poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía, es preciso computar, no las cantidades que el Tesoro Nacional percibe como canon, sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, pues que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría ni, por tanto, sería tributaria de los impuestos de Renta y Utilidades, que tan importantes ingresos producen a la Hacienda.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por Empresas privadas y en muchos países también lo está el servicio telegráfico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado, no se engaja el déficit de Telegrafos con el servicio de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telegráfica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni beneficio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos siete años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía, no está demás recordar que en agosto de 1924 se que a la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000, más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente el 35 por 100 de los teléfonos españoles, pero en la actualidad cualquiera de nuestros teléfonos puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria para el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad o conveniencia, dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como con manifiesta inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad invertida en el momento del rescate. Como se previó en el contrato, desde la constitución de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad invertida en pesetas y en su equivalente en el cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades así cifradas en oro o en pesetas legal.

Carpinteros, Ebanistas y Carreteros

Desde esta fecha queda abierto mi nuevo taller de

TORNERIA

donde recibiré toda clase de encargos que me confieran.

Trabajo toda clase de maderas

Consultar precios y condiciones

GREGORIO AUTILLO PRIETO

Calle Colón, número 40, Palencia.

Cargue sus impresos en los talleres de

EL DIARIO PALENTINO

El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios		
44.489	Palma de Mallorca	500.000		
11.486	Alicante, Valencia, Málaga	300.000		
13.126	Madrid	200.000		
36.745	Barcelona, Madrid—Reserva	150.000		
22.132	Sevilla, Madrid, Bilbao	50.000		
Premiados con 15.000 pesetas				
22.009	30.970	3.928	11.521	29.970
29.944	20.734	39.558	46.070	39.319
35.451	33.083	7.474	10.204	44.569
41.399	32.248	36.325	43.485	40.436

SUCESO MISTERIOSO

Explosión, incendio y un hombre muerto

Madrid.—En la madrugada de ayer, los vecinos de la calle Martín de Los Heros, número 65, despertaron ante una detonación que se había sentido en los sótanos de dicha casa.

En ellos hay instalada una imprenta, y pocos momentos después de producirse la explosión se declaró un incendio que motivó la inmediata presencia de los bomberos en el lugar.

Merced a la rapidez del servicio, el fuego fué dominado a los pocos minutos de comenzado y los bomberos comenzaron a realizar la oportuna visita, con objeto de averiguar las causas del siniestro.

Al revolver entre los papeles y libros del material de imprenta, amontonados, descubrieron el cadáver de un hombre, cuya muerte se debía probablemente a carbonización o asfixia.

Registrado convenientemente se le halló un carnet y la dirección de una señora que vive en la calle de Ayala.

Se pudo identificar el cadáver, que resultó ser el de Antonio Cabanillas Blanco, periodista muy conocido en Madrid. El Juzgado ordenó su levantamiento y comenzó la instrucción de las diligencias, que llevada a cabo con gran sigilo obstaculizó la labor de los periodistas.

Parece ser que el Juzgado citó al administrador judicial de la imprenta, quien confirmó la sospecha de que el muerto tenía relaciones comerciales con la casa. Lo que no pudo explicar ante el juez, fué la forma o los motivos en que Antonio Cabanillas se encontraba allí. A las diez de la noche, terminaron los obreros su labor diaria, sin que quedase nadie dentro de los talleres. El sereno de la barriada tampoco abrió la puerta al muerto.

Los bomberos no han podido averiguar la causa de la explosión, puesto que la instalación del gas se hallaba en perfecto funcionamiento, y en los primeros momentos no se percibió olor alguno que indicase la existencia de llaves de gas abiertas.

Posteriormente diligencias de la Policía, han dado por resultado el conocimiento de que Antonio Cabanillas salió de su casa el jueves por la tarde, vistiendo otro traje del que vestía en el momento del suceso.

La labor de la Policía en el día de ayer y la mañana de hoy, se ha concretado a determinar la relación administrativa que pudiera tener el muerto con la dueña de la imprenta.

En el registro que se verificó en las ropas de Antonio Cabanillas, se encontró una llave que servía para la puerta de entrada al sótano, lo cual ya explica el modo como aquél entró en el sótano de la casa donde se halla instalada la imprenta.

También se ha encontrado un par de guantes negros que no corresponden a la víctima de la explosión, y que han venido a complicar a última hora la labor de la Policía, ya que Antonio Cabanillas los tenía puestos en el momento de ser descubierto su cadáver.

Vides americanas

Se venden grandes cantidades de mis propios viveros, estacas injertables, estaquillas, barbados e injertos de las mejores variedades americanas, que son: Riparia 3.309, Rupestris Lot, Claseslas, 41 B. y Richer, 31.

Nota.—No plantéis Aramoses número 9 y 1, ni Murviedro 1.202, por ser acometidos por la filoxera.

Premiado con diploma correspondiente y Medalla de Plata en la Exposición de Productores del Campo, de Zaragoza, en 1926.

Vendo también, almendros Desmayo de 1 y 2 metros de altura, y plantones de chopo, de vivero de 3 años, Lombardo, con una altura de tres a 5 metros. Prudencio Martínez. Teléfono número 69, Nágera. (Rioja).

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
Hoy función continua desde las siete de la tarde, proyectándose la sensacional película sonora titulada UNA MUJER EN VALL-STREET.

Mañana domingo estreno de EL VALIENTE, por Juan Torera y Carlos Villarias, totalmente dialogada en español. Funciones a las cuatro y media, siete y diez de la noche.

El lunes estreno de la gran película que lleva por título EL CIRCO TRAGICO.

El martes EL PRINCIPE DE LOS DIAMANTES.

El miércoles EL MILLON, la última obra de René Clair, el director de "Bajo los techos de París".

El viernes LA DULZURA DE AMAR, film hablado y cantado en francés.

El sábado VALS DEL DANUBIO, colosal programa sonoro.

Próximamente MAMA, por Catalina Bárcena.

Hablando de EL MILLON, el periódico "La Rambla" de Barcelona dijo lo siguiente:

"René Clair rompe todos los viejos moldes americanos que servían a unisono para hacer películas: ideas nuevas, nuevas normas, imperio del humorismo,

Roldán Sevilla

MEDICO CIRUJANO

Especialista en Cirugía general

Sanatorio

Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2

(Antes San Francisco)

dominado todo por el talento directriz de una manera tan imprevista como perfecta. Es una sátira deliciosa contra el teatro de los parlantes hechos por actores de teatro "acreditados", ejecutada discretamente de una manera aguda y en todo momento maravillosa. René Clair se ha inspirado para este argumento en una comedia de G. Berr y H. Guillermaud, lo ha dotado de una fuerza cómica, de un valor tan maravilloso que es desde este momento que creemos en el cine parlante.

Técnicamente, EL MILLON es de los más perfectos que se ha realizado en cinematografía; interpretativamente es un acierto. Los tipos, seleccionados admirablemente; el ambiente de la obra, el desdoblamiento de las escenas, la movilidad de la cámara, todo, en fin, dan a esta película la tonalidad única de obra maestra del cine moderno".

LEA USTED EL DIARIO

El Diario Palentino

"Presérvase del frío"

.....Use lana.

Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS

PANOS de Abrigo

RETALES DE PAÑOS

Abrigos de Caballero

astrakanes, panas, lanas y vestidos

a Precios-Fin de Estación

EL SIGLO XX

expone en sus escaparates

artículos muy convenientes

UNA COLISION

La fuerza pública y los comunistas

San Sebastián.—Los elementos afiliados al partido comunista, en esta capital, pretendieron celebrar un mitin que el Gobernador civil había suspendido.

El acto proyectado por los comunistas tenía por objeto pedir la libertad de los soldados de Ingenieros procesados por protestar contra la mala calidad del rancho, suceso ocurrido este verano.

Dicha autoridad dispuso que los alrededores del local "De Declaración Vasca", donde había de celebrarse el mitin, fueran tomados por la fuerza pública con orden de no permitir a nadie la entrada.

Desde el kiosco del Bulevar, un sujeto apellidado Tuero, arrojó a los grupos numerosos, invitándoles a ir como protesta a la Comandancia militar.

Con este motivo, se dieron algunos mueras al Ejército, en ocasión de hallarse en el Bulevard el comandante militar.

Algunos guardias iniciaron cargas, logrando despejar aquellos lugares, pero los grupos se rehicieron y avanzaron hacia la plaza Lasala, en la que penetraron.

Entonces, los jefes de la fuerza pública ordenaron dar los toques de atención reglamentarios y después contestaron los guardias con unos disparos, consiguiendo así que los revoltosos se disolvieran.

Resultó herido un señor apellidado Castro, maquinista del vapor "Vendaval". Desde luego puede asegurarse que es ajeno en absoluto a los disturbios.

Se ha comprobado que la herida que padece no corresponde a las pistolas de los guardias.

Al tener noticia el gobernador civil del desarrollo de los sucesos, dispuso que salieran la Guardia civil de a pie y de a caballo, pero poco después regresaron a sus cuarteles en vista de haberse restablecido la calma.

Después de estos sucesos una comisión de obreros estuvo en el Gobierno civil para pedir la libertad de los soldados detenidos.

La citada autoridad les contestó que nada podía hacer porque están sometidos a las autoridades militares y a un procedimiento judicial, pero que si la petición se hacía correctamente, la transmitiría al Gobierno.

A los periodistas les dijo que está dispuesto a mantener el principio de autoridad.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los ferroviarios insisten en la huelga.

EL CONFLICTO FERROVIARIO

Zaragoza. En la asamblea celebrada ayer por los obreros ferroviarios de la Compañía de Madrid - Zaragoza - Alicante se ratificaron en el acuerdo de la huelga general si el Gobierno no accede a las peticiones que tienen formuladas.

También se acordó exigir al Comité Ejecutivo el estricto cumplimiento de lo acordado.

Granada.—En la reunión celebrada en esta ciudad se tomaron idénticos acuerdos que en Zaragoza. Protestaron además energicamente de las manifestaciones hechas a la Prensa sobre este asunto, por el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

Cádiz.—El Presidente del Gobierno, señor Azaña, que se encuentra en esta ciudad, en período de descanso, manifestó a los periodistas esta mañana que encuentra muy acertadas y justas las manifestaciones del actual ministro de Obras públicas, señor Prieto, relacionadas con el asunto ferroviario.

Dijo también que es necesario hacer nuevas vías de comunicación para conseguir la incorporación a la vida normal de miles de pueblos españoles, que hoy se encuentran aislados.

Elogió también la orientación del nuevo ministro de Obras públicas, encaminada a la construcción de obras hidráulicas.

EN HACIENDA

Madrid.—El señor Carner ha recibido esta mañana a los periodistas con quienes celebró una charla amistosa.

El ministro de Hacienda les manifestó su creencia de que el presupuesto nuevo, no entraría a regir antes del plazo señalando para la prórroga del anterior.

Funda su creencia en la imposibilidad de reunir todos los detalles técnicos que para esto se necesitan. No obstante, el señor Carner, ha hecho presente al personal del ministerio, la necesidad patriótica en que se encuentran de acudir puntualmente a su despacho.

No está muy seguro el señor Carner de que en el primer presupuesto de la República, estén nivelados los gastos e ingresos, aun cuando, desde luego, se realizarán todos los esfuerzos humanamente posibles para llegar a ello.

MELQUIADES ALVAREZ DISPUESTO A GOBERNAR

Madrid.—El jefe de los reformistas señor Melquiades Alvarez

ha hecho interesantes manifestaciones a un representante de la Agencia Mencheta.

El ilustre jefe del reformismo ha dicho que acata la Constitución sin perjuicio de las modificaciones que en ella pueden haber, y que los actuales dirigentes de la República la han imprimido, haciéndola peligrosa para la tranquilidad pública.

Dijo también que aspiraba a gobernar con el programa de su partido que siempre ha sido de carácter republicano, pues consideró la forma de gobierno como accidental y lo único en ella interesante es la intervención de la democracia.

TRASLADO DE DETENIDOS

Barcelona.—Con grandes precauciones, han sido trasladados los presos políticos de los barcos de guerra "Antonio López" y "Dedalo" que tomaron parte activa en la última huelga general planteada por los Sindicatos Unidos de esta ciudad.

El traslado se ha hecho con gran reserva.

Creese que han sido conducidos a las cárceles de Vich y Mataró.

HOMENAJE A MARCELINO DOMINGO

Alicante.—El ministro de Agricultura, Industria y Comercio don Marcelino Domingo, ha sido objeto de un entusiástico homenaje por parte de los elementos republicanos de esta capital.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El señor Alcalá Zamora ha recibido hoy en el Alcázar una extensa audiencia, en la que figuraban el Tribunal de Cuentas en pleno y los Embajadores de España, acreditados en Argentina e Inglaterra.

A la salida el señor Pérez Ayala, nuestro embajador londinense, respondió con una sonrisa a las preguntas de diverso matiz que le hicieron los reporteros.

AMA DE CRIA soltera, de 21 años, leal, fresca, se ofrece para criar en su casa o en casa de los padres. Dirigirse a Alcazar del Río, 16.

AL QUE se le hubiere extraviado una burra, puede recogerla en Autilla del Pino, que se halla en poder del alcalde de dicha villa.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

La huelga general en Badajoz

Grave colisión entre republicanos y socialistas
La Guardia civil fué recibida a tiros.—Tres muertos y varios heridos graves

EN GOBERNACION

Madrid.—Esta mañana acudió a su despacho oficial el señor Casares Quiroga, completamente restablecido de la ligera indisposición que le ha tenido recluido en su domicilio durante algunos días.

Al recibir a los periodistas dijo que no podía hacerles ninguna manifestación, y que la única noticia que tenía de interés era la de que en Zalamea de la Serena, un grupo de vecinos se enfrentó en reyerta con otros resultando un muerto y varios heridos gravísimos.

La Benemérita intervino en la cuestión siendo recibida a pedradas y tiros. La Guardia civil, en vista de que no podían calmarse normalmente los ánimos excitadísimo y de que era agredida por el vecindario, hizo uso de las armas, resultando a consecuencia de los disparos un muerto y varios heridos menos graves.

El gobernador ha dispuesto se concentre en el lugar de los hechos numerosa fuerza armada. La tranquilidad ha sido restablecida por completo a última hora de la tarde.

El señor Casares Quiroga almorzó con el nuevo embajador de España en París, señor Madariaga, confirmando que la partida de éste será el próximo día 6 de enero.

El Director general de la Guardia civil visitó al señor Casares Quiroga con quien celebró un cambio de impresiones.

El Sr. Sanjurjo se negó a hacer manifestaciones a los periodistas.

LA HUELGA DE BADAJOZ

Badajoz.—Esta mañana recibió el gobernador civil interino, señor Angoso, a los representantes de la Prensa local, a los que enseñó la copia de un telegrama oficial que acababa de recibirse expedido por

el comandante jefe de la Guardia civil de Zalamea de la Serena.

En dicho telegrama se manifestaba el jefe de las fuerzas de dicha localidad que alrededor de las once de la noche dos grupos de vecinos del pueblo entablaron una batalla campal de la que habían resultado un muerto y tres heridos graves.

Al presentarse en el lugar del suceso la Guardia civil, fué recibida a tiros y pedradas, viéndose precisada a hacer uso de las armas, pues los grupos engrosaban rápidamente presentándose cada vez más amenazadores.

En las descargas hechas por la Guardia civil cayó un individuo muerto y dos heridos, de los cuales falleció uno a los pocos momentos.

En el telegrama de referencia el jefe de la Benemérita pedía la incorporación inmediata de nuevas fuerzas.

El gobernador civil interino, señor Angoso, dispuso marchara inmediatamente para dicho punto, un delegado y numerosas fuerzas de la Guardia civil.

Por noticias particulares se sabe que el origen de los sucesos fué el siguiente:

Los republicanos de Zalamea de la Serena, organizaron una manifestación de protesta por los sucesos desarrollados en Castilblanco, donde perecieron, asesinados, cuatro Guardias civiles.

Los socialistas, por su parte, organizaron otra manifestación de contraprotesta, y al encontrarse ambos grupos, se originaron los sucesos anteriormente relatados.

El gobernador civil continúa en Castilblanco, adonde se trasladó para asistir al entierro de los cuatro Guardias civiles asesinados, que no pudo celebrarse ayer por no haberse cumplido los trámites reglamentarios de autopsia.

Estos sucesos han producido vivísima inquietud en la capital.

—He cogido un estornudo atroz, doctor. Todo el día me lo paso estornudando. ¿Qué me recomienda usted que tome?
—¡Hombre, pues... un pañuelo!

La dádiva en el que puede mandar hace necesidad o fuerza obligatoria.

AGUAS minerales naturales

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
Proprietarios: Hijos de J. R. Chavarri. Lealtad, 12.-Madrid

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Compañía del Pacífico
LÍNEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para Habana (Canales de Panamá), Colón, Panamá, Puyta, Callao, Mollendo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.
Vapor «Orcoma» 7 de Febrero 1932
Vapor «Orduña» 13 de Marzo
M-Nave «Reina del Pacífico» 17 Abril

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.
El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 545,25 pesetas. Para los demás buques pesetas 555,25.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Pereda, 6 **Hijos de Basterrechea** Teléfono 3.441
Dirección Telegráfica: «Basterrechea»

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el viernes próximo día 8 del corriente, de 9 a 4 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el viernes próximo día 8 del corriente, de 9 a 4 solamente.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Burgos el día 5 en el Hotel Universal, en Valladolid el día 6 en el Hotel Imperial, y en Santander el día 9 en el Hotel Ignacio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona; Unión, 13. Casa Torrent.

BANCO MERCANTIL SANTANDER
Capital... 15.000.000
Desembolsado... 8.400.000
Reservas... 13.600.000

LA SUCURSAL DE PALENCIA
Realiza toda clase de operaciones de Banca, Cambio y Bolsa
Cajas de alquiler 12 pesetas anuales
Caja de Ahorros: Saldo al 31 de Marzo 85.555.642,67
Libretas a la vista 3 1/2 por 100. Libretas especiales 4 por 100.

SUCURSALES: PALENCIA, León, Burgos, Salamanca, Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barroto de Santibañez, Cabezón de la Sal, Cervera del Río Pisuerga, Cisneros, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Llanes, Parades de Nava, Ponderreda, Potes, Romales, Reinoso, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibañez de Béjar, Sastón, Selaya, Torrelavega, Uruñuela, Valencia de Don Juan y Villadiego.

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista Financiera, agrícola, que remite gratis al cliente que lo solicite.

Palencia, Mayor Pral., 70. Teléfono 297

CAJES TOSTADOS POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO
EL DROMEDARIO
MARCAS REGISTRADAS



ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canela
SANTANDER

PARA REYES
BICICLETAS DE NIÑO
en todos los tamaños
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Casa SALAMANCA
Mayor Principal, núm. 53
PALENCIA

AMASADORAS Y BATIDORAS



TODOS LOS APARATOS PARA EL PANADERO Y CONFITERO
PIDASE OFERTA ILUSTRADA
MATIAS CRIBEN APARTADO 185 «BILBAO»

¡Ojo! ¡Ojo! ¡Ojo!
¿MEDIAS?
¿CALCETINES?
¿CORSES?

Visite V.
LA CASA DE LAS MEDIAS
Yase ahorrará tiempo y dinero
Única en Palencia especializada en estos artículos
PLAZA MAYOR, 16

CINE PATHE - KID
El más económico
Proyección perfecta

CINE PATHE-BABY
El más popular

CINE PATHE - LUX
Máxima luminosidad
Fijeza absoluta

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en
PATHE-BABY, S. A. E. - Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

GRADAS DE MUELLES «INTERNACIONAL»
PIDA USTED PRECIOS A

Norberto Marcos, Morán y Cía. (S. L.)
CASADO DEL MISAL, TELÉFONO, 192
«LA CUBANA» PALENCIA
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

SANATORIO QUIRURGICO
Nuestra Señora de la Piedad
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)
Este sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones
Cirugía General y Ortopédica. Dr. ABILIO G. BARON
Garganta, nariz y oídos. Dr. LUIS R. ZORRILLA
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio
Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X
Sala séptica y aséptica; Calefacción Central
Cirugía de mujeres. Dr. MATORRAS
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. ANTONIO SANTOS

Representante: AGUADO Colón, núm. 29.—PALENCIA

Benito González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.
Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.
Información diaria del mercado de cereales y coloniales.
Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.
Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.
Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

MAIZ PLATA. Almacén de piensos, salvados y cereales, de José Martín García, Alisal, 24.

SE VENDE una mula y un macho yeguaros, edad 5 y 6 años, alzada siete cuartas y diez dedos sobre la cuerda, a toda prueba; tres carros de varas, dos nuevos y uno usado, con sus correspondientes atalajes, en buen uso. Para informes y tratar con su dueño en Amusquillo de Esgueva (Valladolid), Angel Calleja.

Pastillas Aspaimi
CURAN RADICALMENTE LA TOS



COMPOSICIÓN: Anís verde, menta, eucalipto, extracto de belladona, etc.

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarrhos, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, etc. y todas las afecciones en general de garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME suplen a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y eficaz, gusto agradable y el ser las únicas que están resueltas el trascendente problema de los medicamentos balneológicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegros sus preciosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las resueltas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de ocultas o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARO, Oficinas: calle Ter, 10 - Teléfono 6978 - BARCELONA.

Este medicamento.—Para demostrar y convencer que los ruidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles sino sus síntomas que se hoy actualmente otras pastillas que puedan superarse el Laboratorio SOKATARO, mandamos una caja muestra de «Pastillas Aspaimi» a los que le envíen un cheque postal de 10 pesetas de un solo de cinco céntimos, todo dentro de veinte días de haberse recibido el cheque.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, tregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO-CERVERA.

VENTA DE VIDES Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que poseen Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa en Palencia. Puente de hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Robles.

LEA USTED EL DIARIO

Agotamientos Norberto Marcos
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.
Casado del Misal, «La Cubana», PALENCIA

¿CALLOS?
Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. **FARMACIA PUERTO**, Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

LABRADORES!
Antes de comprar injertos, barbados, estaca, estaquilla y toda clase de planta americana, consultad precios y ver clases en casa de Matías Martínez, vinos. Mayor Pral., 207 y 209. Palencia.

SE VENDE un lote de veinte cerdos cebones blancos, clase superior. Para informes Miguel Aroyo, en Sahagún.

SE VENDEN seis vacas de leche juntas o separadas. Allen del Río, número 7, Palencia.

SE VENDE un macho de cuatro años al marzo, alzada la marca. Su dueño Iluminado Ortega, en Villaviuñas. (Palencia.)

SE VENDEN dos terneras de 13 meses y un ternero de 6. Informes carretera de Autilla del Pino, huerta de don Jacobo Romero.

SE VENDE par de burras de seis cuartas. Informará Viuda de Benito Frechilla, en Fuentes de Valdepero.

SE VENDEN 700 plantones de chopo lombardo, de cinco a seis metros de altura. Para tratar con Miguel Hervás, en Villoldo.

VIUDA DE Zacarías Martín, Guarnicionería Mayor Pral., 103. Toldos para carros, arcos de todas las clases, sillas de montar nuevas y usadas, gran surtido, precios económicos.

SE VENDE. Una novilla recién parida de pura raza, próxima a parir. Para verla y tratar, Felipe Andrés, Huertas del Pombo, Palencia.

SE VENDEN tres machos de 30 meses, de buena alzada y un carro de bolera a medio uso. Para tratar Abdon Atienza. Castromorcho de Campos.

SE VENDE un par de mulas de cuatro años y siete cuartas menos dos dedos. Informes Anastasio Gallardo, en Támara.

SE VENDE una casa en la calle Mayor Principal, 228. Para informarse y tratar, con Nazario Trigueros, Mayor Principal 202. Cantina.

SE VENDE una moto-bomba para agotamientos y riegos, para verla y tratar con Alfredo Ja, Mayor pral., 125, Palencia.

DESEAMOS alquilar amplio local para Sociedad. Pagar hasta ochenta pesetas. Informar kiosco del Navas.

El periódico que se lee en toda